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ВПЛИВ РОЗРОБКИ БАЗАЛЬТОВИХ КАР’ЄРІВ НА РОСЛИННИЙ 

ПОКРИВ ВОЛИНСЬКОГО ПОЛІССЯ 

 

Наведено результати вивчення видового складу флори та характеру 

рослинності у межах базальтових кар’єрів і на прилеглій до них території. 

Встановлено зростання понад 510 видів вищих судинних рослин, серед яких 

3 види включені до третього видання “Червоної книги України”, 15 видів 

підлягають регіональній охороні. Виявлено нові для регіону види 

адвентивних рослин. Звернута увага на значну різноманітність рослинного 

покриву на дослідженій території.   

Ключові слова: Волинське Полісся, базальтові кар’єри, раритетні види 

флори, заносні рослини, рослинні угруповання. 

 

Постановка проблеми. Розробка родовищ різних видів корисних 

копалин, особливо відкритим способом, виступає потужним антропічним 

фактором трансформації усіх компонентів природного середовища. 

Внаслідок експлуатації кар’єрів загальна площа порушених земель України 

станом на 2015 р. перевищила 350 тис. га, із яких майже половина потребує 

рекультивації [1]. Загальний технологічний процес розробки та видобутку 

копалин передбачає часткове або повне зняття ґрунтового субстрату, 

складування розкривних порід і кам’янисто-щебеневих уламків та утворення 

відвалів, а також рекультивацію ділянок після закінчення експлуатації 

родовищ. У результаті потужних механічних турбацій ґрунтовий матеріал, 

завдяки нехарактерним для природно-кліматичної зони умовам 

ґрунтоутворення, перетворюється у техногрунт із специфічними 

властивостями. Такі дії призводять до корінних змін фітобіоти, як на 

безпосередньо використовуваних ділянках, так і на прилеглій території: 

рослинний покрив повністю знищується або зазнає суттєвих змін. На 

насипних субстратах, де раніше була відсутня рослинність, запускаються 

первинні аллогенні сукцесії. 

Територія Волинського Полісся не відноситься до регіону інтенсивного 

видобутку корисних копалин. Однак тут здавна кар’єрним способом 

видобувають різні будівельні матеріали, зокрема облицювальне та будівельне 

каміння – граніти, габро, діабази, діорити, базальт, а також туфи, кварцовий і 

будівельний пісок. Традиційним для регіону є розробка торфових родовищ. В 

останні роки значною проблемою став масовий стихійний видобуток 

бурштину. 

Кустарний видобуток базальтів місцевим населенням для власних 
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будівельних потреб, найімовірніше, розпочався ще приблизно із середини 

ХVІІ ст. Із кінця ХІХ ст. розробка базальтових родовищ набула промислового 

масштабу. Промислові родовища базальту розташовані у північно-західній 

частині Рівненської області та приурочені до Рівненського тектонічного 

розлому і Волинського трапового покриву [7]. 

Звичайно, об’єктами безпосереднього видобутку базальту передусім стали 

ті родовища, де він залягає приповерхнево. Саме таке залягання базальтів 

спостерігається у басейні р. Горинь, де вони утворюють основу 

куполоподібних підвищень із відносними висотами 20-25 м. Абсолютні 

висоти місцевості тут складають 201-202 м. Тому найбільша кількість 

базальтових кар’єрів, як діючих, так і колишніх, знаходяться на проміжку  

с. Злазне – с. Базальтове (урочище Янова Долина), околиці сс. Берестовець, 

Великий Мидськ (біля хутора Мутвиця), біля вже неіснуючого с. Гутвин та 

новий кар’єр біля с. Рудня Костопільського району Рівненської області. 

Подібний характер залягання спостерігається також у басейні р. Стир, хоч 

тут базальти залягають дещо глибше. Потужність осадових відкладів над 

базальтами на цій ділянці досягає 10 м. Базальтові кар’єри в басейнах р. Стир 

розміщені в околицях сс. Полиці та Іванчі (Рафалівський кар’єр) 

Володимирецького району [5; 7]. 

Однак спеціального вивчення впливу як діючих, так і відпрацьованих 

базальтових кар’єрів, на регіональну флору та рослинність Волинського 

Полісся не проводилось, а роль цього важливого локального чинника впливу 

на фітобіоту залишається нез’ясованим. Дослідження із цієї тематики 

переважно стосуються південно-східної частини України, зокрема Донбасу та 

Криворізького басейну, де зосереджені основні виробничі потужності 

гірничо-видобувної промисловості країни [10; 11]. Окремі публікації 

присвячені рослинності гранітних кар’єрів на території Житомирської 

області [9], відвалів сірчанорудного виробництва на території Львівської 

області [4]. 

Мета наших досліджень полягала в аналізі комплексного впливу 

розробки базальтових кар’єрів, які розташовані в межах Волинського 

Полісся, на видовий склад флори та характер рослинності.   

Результати дослідження. Для аналізу використані матеріали польових 

флористичних і геоботанічних досліджень, проведених упродовж 2017-2018 

рр. на території Костопільського та Водимирецького районів Рівненської 

області. Дослідження включали ділянки діючих і вироблених базальтових 

кар’єрів, а також прилеглу територію безпосереднього впливу шириною 10-

50 м. Назви видів наведені із використанням баз The Plant List [16], The 

International Plant Names Index [14], «Плантариум» [15]. Система 

Magnoliophyta прийнята за прагматичною класифікацією С.Л. Мосякіна [6]. 

За основу виділення адвентивних видів рослин із загального видового складу 

взято список синантропної флори України В.В. Протопопової [8] із 

врахуванням пізніших доповнень. 

Насамперед важливо оцінити загальний вплив розробки родовищ 
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базальтів як антропічного фактора трансформації фітобіоти. Адже, 

екосистеми, які включають різного виду кар’єри, є антропогенними, оскільки 

в них змінені людиною не лише динамічні компоненти, що здатні до 

самовідновлення (фітоценоз, зооценоз, мікробоценоз), але і консервативні 

складові (едафотоп, літотоп, гідротоп) [2, 13]. Екотопи, які формуються на 

місці та навколо базальтових або інших кар’єрів за класифікацією  

В.В. Протопопової відносяться до техногенних, оскільки не мають аналогів у 

природному середовищі регіону [8], хоча за характером субстрату зростання 

рослин досить віддалено нагадують нагромадження гірських порід. Вони 

мають досить специфічні едафічні (вони є лімітуючими) та гідрологічні 

умови. Розвиток рослинного покриву тут відбувається внаслідок природних 

або антропічних демутаційних процесів. Р.І. Бурда, О.А. Ігнатюк у типології 

міських екотопів у відділі антропогенних екотопів виділяють девастований 

клас екотопів, куди зокрема відносять відвали, кар’єри, терикони [3]. 

В.В. Протопопова, характеризуючи флористичні комплекси синантропної 

флори, виділяє екофітон насипних земель, де рослинність розвивається на 

насипному субстраті, що був позбавлений рослинності. Після заростання на 

ньому формується доволі багатий флористичний склад, у якому переважають 

експлеренти. Цей екофітон представляє собою початкову стадію розвитку 

перелогової рослинності, яка характеризується ще нестійкими зв’язками між 

її видами. Флористичний склад далі корегується із віком насипу. Однак автор 

зазначає, що цей екофітон розпадається на значну кількість екологічних і 

зонально-регіональних варіантів. Він характеризується мозаїчністю груп, які 

відрізняються різними домінантами залежно від типу грунту, вологості, 

ценотичного оточення, сили антропічного впливу. Розвиток рослинного 

покриву тут лімітується інтенсивним, але випадковим антропічним впливом і 

значним впливом агестохорії. Він є найбільш гетерогенним за генезисом 

утворюючих його видів. Специфічним екологічним варіантом 

флорокомплексу такого екофітону є угруповання кам’янистих насипів [8].  

За попередніми даними на досліджуваній території було виявлено більше 

510 видів вищих судинних рослин із 91 родини, із яких понад 130 видів 

представляють адвентивний компонент регіональної флори (приблизно понад 

25%). Це свідчить про значну видову різноманітність, оскільки тут – на 

невеликій площі, представлено 32% усього видового складу флори 

Рівненської області (орієнтовне число 1600 видів). Найбільш чисельними 

родинами виявились такі, як Asteraceae Dumort., Poaceae Barnhart, Fabaceae 

Lindl., Lamiaceae Lindl., Rosaceae Juss., Plantaginaceae Juss., Brassicaceae 

Burnett, Caryophyllaceae Juss., Cyperaceae Juss., Apiaceae Lindl., Salicaceae 

Mirb., Polygonaceae Juss.  

На нашу думку, основними факторами збільшення аборигенного 

фіторізноманіття на описуваній території є наявність різноманітних екотопів, 

висока диференціація едафічних та інших екологічних умов, наявність 

вільних та незайнятих рослинністю площ на фоні міграції природних видів із 

прилеглої території, що передусім зайнята лісом і різними типами лук. 
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Сприятливим фактором також є близьке залягання карбонатних порід на 

окремих ділянках. Безпосередньо на відпрацьованих площах кар’єрів 

виявлено 3 види, що включені до третього видання “Червоної книги України. 

Рослинний світ” (2009 р.) [12]: смілка литовська /Silene lithuanica Zapal./, 

пальчатокорінник м’ясочервоний /Dactylorhiza incarnata (L.) Soó/, коручка 

чемерникова /Epipactis helleborine (L.) Crantz/. Останній вид зустрічається на 

усіх кар’єрах у межах як прилеглої території, так і на вироблених кар’єрних 

площах, і характеризується задовільною чисельністю зі значною часткою 

генеративних особин. Dactylorhiza incarnata виявлений на дні 

відпрацьованого Рафалівський кар’єру біля с. Іванчі (Володимирецький р-н), 

де він представлений декількома генеративними особинами. Невелика 

популяція Silene lithuanica виявлена в околиці Полицького кар’єру 

(Володимирецький р-н) та Берестовецького кар’єру (Костопільський р-н). 

Також на досліджуваній території підтверджено зростання 15 видів, які 

підлягають регіональній охороні на території Рівненської області, зокрема 

тут зустрічаються багатоніжка звичайна /Polypodium vulgare L./, зірочки 

лучні /Gagea pratensis (Pers.) Dumort./, первоцвіт високий /Primula elatior (L.) 

Hill/, кадило сарматське /Melittis sarmatica Klok./, орлики звичайні /Aquilegia 

vulgaris L./, водяний жовтець завитий /Batrachium circinatum (Sibth.) Spach/, 

водяна сосонка звичайна /Hippuris vulgaris L./, вероніка широколиста 

/Veronica teucrium L./, зубниця бульбиста /Dentaria bulbifera L./ та інші. 

Уперше для Рівненської області в околиці Базальтівського кар’єру та на 

прилеглій території (Костопільський р-н) виявлена скабіоза голубина 

/Scabiosa columbaria L./, що представлена тут доволі чисельною популяцією 

із декількома десятками особин. 

Водночас значна присутність адвентивних видів пов’язана із 

трансформацією ґрунтового покриву та наявністю стихійних сміттєзвалищ, 

що підтверджується підвищеною часткою адвентивних рослин, які за 

ступенем натуралізації відносяться до ефемерофітів та ергазіофітів. Варто 

зазначити, що в межах досліджуваної території вперше для Волинського 

Полісся зареєстроване зростання рогача галльського /Kibera gallica (Willd.) 

V.I. Dorof./, бруннери великолисткової /Brunnera macrophylla (Adams) I.M. 

Johnst./ та кавуна звичайного /Citrullus lanatus (Thunb.) Matsum. et Nakai/. 

Також були виявлені локалітети таких малопоширених у регіоні адвентивних 

рослин, як кукіль звичайний /Agrostemma githago L./, дворядка мурова 

/Diplotaxis muralis (L.) DC./, борщівник Сосновського /Heracleum sosnowskyi 

Manden./. 

Висновки. Рослинний покрив у межах діючих і вироблених кар’єрних 

ділянок виявився доволі різноманітним і гетерогенним для різних об’єктів. 

Тут представлені, хоча і бідно, типові водні угруповання, доволі багаті за 

видовим складом є прибережно-водні та болотні угруповання. Найбільшу 

площу займають чагарникові, деревно-чагарникові зарості, а також 

рудеральні угруповання. Нетиповими для природної рослинності регіону є 

зарості з домінуванням або значною участю обліпихи крушиноподібної 
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/Hippophae rhamnoides L./, клену ясенелистого /Acer negundo L./, череди 

листяної /Bidens frondosa L./, енотери дворічної /Oenothera biennis L./ та е. 

червоностеблої /Oe. rubricaulis Klebahn/. 
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